Урок чтения во 2 «Б» классе
Учитель  Наумова Елена Геннадьевна

Тема    Стихи о весне.

Тип урока   Внеклассное чтение

Цель урока: способствовать пониманию учащимися поэтического произведения с помощью других видов искусств ( музыки, живописи).

Задачи:

- формировать навыки выразительного чтения;

- развивать эмоционально-чувствительное отношение к действительности;

- формировать умение выражать своё отношение к прочитанному;

- воспитывать чувство взаимопомощи, умение сотрудничать.

Планируемые результаты:

        Предметные

- формирование умения понимать смысл произведения с использованием способов установления простых связей, формирование умения построения несложных выводов и нахождения аргументов.

       Метапредметные

- учить понимать информацию; высказывать суждения о прочитанном; формирование умения составлять небольшое монологическое высказывание.

      Личностные

- осмысление нравственной ценности прочитанного.

Ход урока.
1.Введение в тему урока.

- Представьте себе, что вы удобно сели в кресло и приготовились смотреть фильм по телевизору. Но вместо этого на экране мы видим картины весенней природы, звучит прекрасная музыка П. И. Чайковского. Какие звуки весны вы услышите?
Презентация «Весна идёт».

- Назовите звуки весны. (звон капели, журчание ручьёв, дуновение ветерка)
- Какое настроение передали нам художники и композитор? (весеннее, радостное, весёлое, лёгкое)

- А как им это удалось, с помощью чего? (яркие краски, звуки музыки, похожие на звуки природы)
2.Постановка целей урока.

- Я прочитаю вам стихотворение Зои Александровой «Капель». Удастся ли мне передать настроение автора?

Учитель читает грустно и печально.

На солнышке согрелась ель,

Подтаяла сосна,

Идёт апрель, звенит капель,

В лесу у нас весна!

По снегу капельки стучат:

«Подснежник, хватит спать!»

А шубки белок и зайчат

С утра мокры опять.

Жемчужинки слетают вниз:
«А ну, ловите нас!»

Весь в дырочках от мелких брызг

Под ёлкой хрупкий наст.

Но всё же март, а не апрель.

Чуть солнышко зайдёт,

 Смолкает звонкая капель – 

И вновь на ветках лёд.

- Что можете сказать о моём чтении? ( монотонно, не почувствовали настроение, неинтересно слушать)

- Как думаете, к кому отнеслась неуважительно? ( к автору – не передала настроение, к слушателю)

- Каким было задумано стихотворение? ( радостным, ведь идет весна)

- Чему будем учиться на уроке?

- Мы будем наблюдать за языком стихотворений, за тем как создаётся художественный образ, с помощью каких слов и предложений передаётся настроение.
3.Работа по теме урока.

    1)Подготовка к выразительному чтению.

- А теперь позвольте мне ещё раз прочитать это стихотворение.

- Прочитайте строчки, которые вам особенно понравились.

- Почему Зоя Александрова выбрала название «Капель»? (капель слышится часто)

- Прочитайте строки, где мы слышим капель. ( звенит капель, капельки стучат, шубки мокры,  жемчужинки слетают)
- Можно ли это стихотворение назвать нежным? Какие слова передают нежность? (капельки, шубки, зайчат, жемчужинки, дырочках, солнышко)

- Какие предметы оживают и даже говорят? (капельки, жемчужинки)

- Что автор называет жемчужинками? ( те же капельки)

- Почему они превратились в жемчужинки? ( переливаются на солнце)

- Прочитайте слова капелек. Что показывает восклицательный знак! ( побуждение к действию)
- Как называется такой приём в литературе? ( олицетворение)

- А какие строчки надо читать торжественно? ( идёт апрель, звенит капель, в лесу у нас весна!)

- И всё же автор о чём-то сожалеет, прочитайте. (Чуть солнышко зайдёт, смолкает звонкая капель – и вновь на ветках лёд.)

- А теперь расставьте паузы, и прочитайте стихотворение про себя.

- Какие интонации будем использовать, чтобы передать настроение? ( сожаление, торжество, нежность, побуждение к действию) 
- Предлагаю прочитать стихотворение в паре по ролям. Определитесь между собой кто будет читать за автора, а кто изображать капельки.
    2)Чтение в парах      заслушивается одна пара
   3) Выразительное чтение, анализ чтения.
- Кто попробует прочитать всё стихотворение, передав настроение автора? А мы прослушаем и дадим оценку чтения.

  Читают два ученика, дети анализируют их чтение.
    4)Конкурс чтецов
- Дома вы читали стихи о весне, понравившееся учили наизусть. Предлагаю поучаствовать в конкурсе чтецов. Лучшим чтецом будет тот, кому удастся передать настроение автора.
Прослушиваются пять учеников, вместе называем лучших.
   5)Конкурс «Знатоки поэзии»

- Объявляю конкурс «Знатоки поэзии». Вспомним стихи о весне, которые мы читали на уроке чтения. Но стихи рассыпались, как брызги. Как капель. Необходимо восстановить знакомые строки. Будете работать в паре: пронумеруйте строки, т. е. расположите правильно. Определите между собой – кто прочитает вслух, передавая настроение.
4.Рефлексия.

- Урок заканчивается, но мне очень хочется узнать ваше настроение. На последней картине художник изобразил весну необычно, в образе кого? (молодой девушки)
- Давайте подарим весне ленту из цветов, но цветок выберите сами: зелёный – всё на уроке получилось, настроение радости;  жёлтый – хорошее настроение, но получилось не всё, были ошибки; красный  - часто ошибался, радость не удалась.
1 пара                                     Засвищут скоро соловьи,

Уж тает снег, бегут ручьи,

В окно повеяло весною…

И лес оденется листвою.
2 пара                         Теплей и ярче солнце стало,
                                     Пора метелей злых и бурь

                                     Чиста небесная лазурь,

                                      Опять надолго миновала…
3 пара                                    Ласточка с весною

                                                Солнышко блестит,

                                               В сени к нам летит.

                                               Травка зеленеет,
4 пара                                   Прощебечь с дороги

                                               Нам привет скорей!

                                               И весна милей…

                                               С нею солнце краше

5 пара                                            Дам тебе я зёрен,

                                                        Что из стран далёких

                                                        Принесла с собой…

                                                        А ты песню спой,
6 пара                                Прошла её пора – 

                                           И гонит со двора.

                                           Весна в окно стучится

                                           Зима недаром злится, 
7 пара                                 И жаворонки в небе

                                             Уж подняли трезвон.

                                             Всё нудит Зиму вон – 

                                             И всё засуетилось,
8 пара                                     Зима ещё хлопочет

                                                 И пуще лишь шумит…

                                                 Та ей в глаза хохочет

                                                И на Весну ворчит.

9 пара                                Пустила, убегая,

                                             И, снегу захватя,

                                             В прекрасное дитя…

                                             Взбесилась ведьма злая
10 пара                                        И лишь румяней стала

                                                      Наперекор врагу.

                                                     Умылася в снегу

                                                     Весне и горя мало:

11 пара                                         Потемнел он в поле.

                                                     Снег уже теперь не тот. 

                                                     Будто раскололи.

                                                    На озёрах треснул лёд,
12 пара                                      Облака бегут быстрей,

                                                    Зачирикал воробей

                                                    Небо стало выше.

                                                     Веселей на крыше.
13 пара                                    Стёжки и дорожки.

                                                  Всё чернее с каждым днём

                                                 Светятся серёжки.

                                                 И на вербах серебром
14 пара                                                    А воды уж весной шумят –

                                                                  Бегут и будят сонный брег,

                                                                 Бегут, и блещут, и гласят…

                                                                 Ещё в полях белеет снег,
